
дэскры пты вах, якія ап ісваю ць рэальны я з'явы. П ры гэтым важ на адрозніваць дэскры пцы ю  ад 
характары сты кі. Д эскры пцы я ап ісвае з ’яву, а характары сты ка п ры пісваецца прадм ету  (рэчы ) ці 
асобе. Д эскры пцы я абазначае н еад ’ем ную  ры су а б ’екта. Х арактары сты ка інтэнцы янальная, яна 
ары ентавана на ўдзельнікаў  кам унікацы і, дэскры пцы я —  на рэальны  стан  рэчаў.

Перш апачатковыя адносіны  чалавека да навакольнага свету заснаваны  на інфармацыі, якая 
даецца праз органы пачуццяў. Гэтая інфармацыя фіксуецца праз дэскры пцы ю . Так, апісальнымі 
з ’яўляюцца, напрыклад, абазначэнні колеру. Колер —  відавочная прыкмета, якая вылучаецца пры 
непасрэдным ўспрыманні праз органы зроку. У  прымаўцы Лепш адзін раз убачыць, чым сто разоў 
пачуць адлю стравана народнае ўсведамленне значнасці пазнання праз органы зроку, якія размя- 
жоўваюць чырвонае, жоўтае, блакітнае, чорнае, светлае, празрыстае, мутнае і інш. Дэскрып- 
тыўнымі таксама будуць абазначэнні тэмпературы {цёплы, гарачы, хшодны  і інш.); яны разлічаны 
на непасрэднае такты льнае ўспрьш анне. Пры гэтым тактыльныя адчуванні найбольш  істотныя ў 
пазнанні свету чалавекам. П радмет, да якога мы дакранаемся, дае нам упэўненасць у  тым, йгго мы 
маем справу з нечым сапраўды  рэальным. Н авобмацак мож на размеж аваць цётае, сцюдзёнае, пя- 
кучае, мяккае, цвердае, ліпкае, доўгае, кароткае і інш. Слых размяж оўвае ціхае, гучнае, звонкае і 
г.д. На смак аб ’ект мож а бы ць горкі, салёны, салодкі, кіслы і г.д. Значна менш пахавых уражанняў: 
аб’ект можа быць духмяным, пахучым або смярдзючым.

С уб’ект, які пазнае, ім кнецца неяк абазначы ць яш чэ незнаем ую  ям у з ’яву, заф іксаваць яе 
ў памяці. Гэтая ф іксацы я сведчы ц ь аб тым, ш то аб ’ект бы ў уж о пазнаны . Н аступнае заўсёды 
чымсьці падобнае да папярэдняга. Тэта абум оўлена пры родай  чалавечага  м ы слення, якое скла- 
даецца з парны х ш турш коў  —  уж о знаём ага і яш чэ эм піры чна непазнанага. Н апры клад, для 
абазначэння ўласц івасц і а б ’екта, якая напамінае ў мы сленні “ж ар, сп ёку” , вы біраецца такая ж  
пры км ета i для найм ення яш чэ незнаём ай  ўласцівасц і. 3 цягам  часу  ўсведам ленне матывацыі 
наймення м ож а страц іц ц а —  адбы ваецца дээты м алагізацы я. Так, сучасны я словьг жар, гарачы 
(пры  дакрананн і) i горкі (на см ак) не ўсведам ляю цца як роднасны я, а іх  генеты чная сувязь ус- 
танаўліваецца ў вы ніку этьім алагічнага пош уку [Э СБМ  т.З.].

Д эскры пты вы , якія ап ісваю ць вынікі канкрэтна-пачуццёвага пазнання рэчаіснасці чала
векам, утвараю ць найбольш  стараж ы тны  пласт лексікі. Т акая лексіка ў м ногіх  вы падках  усве- 
дам ляецца як н ем аты ваваная, і м енавіта яна з ’яўляю цца пры датнай  для вы вучэння м еханізм аў 
ф іксацыі перш аснай  інф арм ацы і словам . Больш  таго, ф енам еналагічны я веды пра рэчаіснасць 
ф арм ірую цца не ізалявана, а ў сукупнасці, ком плексна. Так, м ож на сказаць, ш то а б ’ект паводле 
паху едкі i едкі пры  дакрананн і, пры  гэты м слова едкі роднаснае са  словам  есці, а  напры клад, 
антанім ічная ў сучаснай  м ове пара салёны—салодкі ўзы ходзіць д а  агульнага індаеўрапейскага 
рэканструкта са значэн н ем  “які ўзбудж ае органы  см аку” [1].

Такім  чы нам , канкрэтна-пачуццёвае ўспры м анне рэчаіснасц і захоўваецц а ў памяці і 
ф іксуецца м етам овай  ап ісання. П адставай  для гэтага з ’яўляю цца адносіны  падабенства.
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В аж ны м! сп осабам і структурнай  арганізацы і п еры яду вы ступаю ць сты лісты чны я 
прыёмы. Я к асаблівы я пры ём ы  сінтаксічнай  арганізацы і м аўлення, яны аж ы ццяўляю цца праз 
пэўную  сінтаксічную  будову фраз, якія вы кары стоўваю цца для ўзм ацнення выразнасці 
выказвання. У зм ац н яю чы  вы разнасць мовы перы яду, гэты я пры ём ы  адначасова вы конваю ць у 
ім структураўтваральную  ролю .

У аснову кам пазіцы йнай  будовы  перы яду могуць бы ць пакладзены  наступны я 
сты лісты чны я пры ёмы : эп істраф а, эпанастраф а, сінтаксічны  паралелізм , ам пліф ікацы я, 
рэтардацыя.
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Э пістраф а (кальцо страф ы ) -  сты лісты чны  прыём, сутнасць якога ў ты м , ш то “сказ 
пачы наецца і закан чваецц а аднолькавы м і словамі або словазлучэн н ям і” [2, с. 213]. У 
л ітаратуразнаўстве эп істраф у назы ваю ць яш чэ ўклю чэннем . Н а эп істраф е заснавана калыдавая 
кам пазіцы я акайм аванага перы яду.

А кайм аваны  перы яд м ож а грунтавацца на аднолькавы х словах, словазлучэннях ці нават 
сказах. А дно і тое слова ў  пачатку  і ў  канцы  перы яду ўтварае “лексічн ае кальцо” [1, с. 147]. У 
стварэнні кальца перы яду часта ўдзельнічаю ць словазлучэнні і сказы . Заснаваны  на эпістрафе 
перы яд уласцівы  і празаічнай  мове.

М енш  распаўсю дж аны  пры ём  структурнай арганізацы і перы яду -  эпанастраф а, або 
кам пазіцы йны  сты к. У  сты лісты цы  і тэоры і л ітаратуры  яго назы ваю ць падхватам, 
анады плосісам , акрам анаграм ай  [ 1, с. 313].

У  верш аваны м  творы  эпанастраф а ўтвараецца ш ляхам  п аўтарэння ў пачатку новага сказа 
(новай страф ы ) слоў, як ія  заканчваю ць папярэдні сказ (страф у). П аколькі перы яд па сваёй 
будове -  тэта адзін  сказ, то  ў ім эпанастраф а мае некалькі інш ы  вы гляд: у кож ны м  наступны м 
члене перы яду паўтараю цц а словы  (часам  у  розны х ф ормах), уж ы ты я ў папярэднім  члене.

П еры яд м ож а грун тавац ца на паралелізм е -  п ры ём е “паралельн ага разм яш чэння 
аднаты пны х элем ентаў  паэты чнага вы казвання (з ’яў, вобразаў, м аты ваў i г.д.), што 
супастаўляю цца пам іж  сабой ” [1, с. 222]. У  творах  уж ы ваю ц ца розны я віды  паралелізму: 
сінтаксічны , страф ічны , адм оўны , псіхалагічны . У  кам п азіцы й най  арганізацы і перы яду 
ўдзельнічае сінтаксічны  паралелізм , які вы яўляецца праз адн олькавую  сінтаксічную  будову 
членаў у  павы ш энні.

Члены  перы яду м огуць мець не толькі аднолькавую  сінтаксічную  будову, як  пры 
сінтаксічны м  паралелізм е, але і аднаты пную  ці падобную . У так ім  вы падку стварэнню  перы яду 
садзейнічае ам пліф ікацы я -  сты лісты чны  прыём, “сутнасць якога -  у  нагнятанні аднаты пны х 
слоў ці м оўны х канструкц ы й ” [1, с. 24]. П адобнае накапленне м ож а адбы вац ц а як у п ав ы ш эн н і, 
так  і ў паніж энні перы яду.

У будове разгорн уты х сін таксічны х перы ядаў часам  вы кары стоўваец ц а рэтардацы я -  
сты лісты чны  пры ём  запаволення якіх-небудзь падзей ці з ’яў. Я на ўласц іва перы ядам  са 
структурай складаназалеж нага сказа  з некалькім і даданы м і часткам і. У  так іх  перы ядах, дзе 
сукупнасць дадан ы х  частак  складае павы ш энне, а галоўная частка ~ паніж энне, рэтардацы я 
разбівае паніж энне на дзве часткі: перш ая знаходзіцца ў  пачатку  перы яду, а другая, 
заклю чная, -  у канцы  яго.

Такім  чы нам , сты лісты чны я пры ём ы  арганізую ць члены  перы яду, забяспечваю ць 
адзінства яго  сінтаксічнай  будовы . Д зякую чы  своеасаблівай  будове, гэты я пры ём ы  служ аць 
дзейсны м  сродкам  структурнай  арганізацы і перы яду, надаю ць ям у ры тм ічную  стройнасць, 
вы ступаю ць яго вы разнай  адзнакай.
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О дним из н еотъем лем ы х ком понентов соврем енной речевой  действительности  является 
реклам ны й текст. Реклам ны й  текст  - это ком плексное структурно-сем антическое образование, 
характеризую щ ееся использованием  определенны х лексико-синтаксических и изобразительны х 
средств. С оврем енны й реклам ны й текст  насы щ ен игрой слов, калам бурам и , иронией, аллю зия
ми и литературны м и рем инисценциям и.

Ц елью  наш его и сследования является вы явление общ их законом ерностей  трансф орм ации 
литературны х текстов в соврем енной  печатной рекламе.
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